

# 中央宣传部 全国妇联 发布2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

据新华社电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神,团结动员广大妇女奋进新征程、建功新时代,在“三八”国际妇女节来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布了2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

布茹玛汗·毛勒朵、李桓英、尹建敏、关欣、胡海岚、卢宇彤、路生梅、杨宁、甘公荣、吴蓉瑾10位全国三八红旗手标兵光荣入选2022年“最美巾帼奋斗者”。她们深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,对党忠诚、信念坚定、求真务实,立足平凡岗位,取得了不平凡的业绩。她们有的50余年如一日巡边护边守卫国家领土,有的长期奔波边远山区守护人民健康,有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰,有的在乡村振兴中积极作为,有的传承优良家风赓续红色血脉,有的坚守三尺讲台潜心立德树人……

她们都以实际行动践行初心使命,用“干一行爱一行”的执着,成就“钻一行精一行”的精彩,充分展现了新时代中国妇女在党的领导下,开拓进取、勇毅前行的昂扬风貌。

发布活动采用视频展示、人物访谈、云连线等形式,从不同侧面讲述了她们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、全国妇联负责同志为她们颁发“最美巾帼奋斗者”证书。

她们都以实际行动践行初心使命,用“干一行爱一行”的执着,成就“钻一行精一行”的精彩,充分展现了新时代中国妇女在党的领导下,开拓进取、勇毅前行的昂扬风貌。

发布活动采用视频展示、人物访谈、云连线等形式,从不同侧面讲述了她们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、全国妇联负责同志为她们颁发“最美巾帼奋斗者”证书。

## 外贸开年稳!

前两个月进出口保持两位数增长

据新华社电 海关总署7日发布数据,今年前2个月,我国货物贸易进出口总值6.2万亿元,同比增长13.3%。其中,出口3.47万亿元,增长13.6%;进口2.73万亿元,增长12.9%,实现今年外贸稳起步。

按美元计价,前2个月我国进出口总值9734.5亿美元,增长15.9%。其中,出口5447亿美元,增长16.3%;进口4287.5亿美元,增长15.5%;贸易顺差1159.5亿美元,增加19.5%。

从贸易伙伴看,我国对欧盟、东盟和美国等主要贸易伙伴进出口均增长。前2个月,我国与欧盟贸易总值为8746.4亿元,增长12.4%,占我国外贸总值的14.1%。我国与东盟贸易总值为8704.7亿元,增长10.5%,占14%。中美贸易总值为7859.2亿元,增长9.7%,占12.7%。

同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口1.92万亿元,增长18.3%。其中,出口1.09万亿元,增长16.6%;进口8313.1亿元,增长20.7%。

数据显示,我国民营企业进出口快速增长、比重提升。前2个月,民营企业进出口2.99万亿元,增长16.1%,占我国外贸总值的48.2%,比去年同期提升1.1个百分点。

从贸易方式看,前2个月,我国一般贸易进出口3.94万亿元,增长16.3%,占我国外贸总值的63.5%,比去年同期提升1.6个百分点。同期,加工贸易进出口1.3万亿元,增长5.3%,占21%。此外,我国以保税物流方式进出口7387.2亿元,增长19.8%。

数据还显示,前2个月我国出口机电产品2.02万亿元,增长9.9%,占出口总值的58.3%。同期,出口劳动密集型产品6214.6亿元,增长8.9%,占17.9%。

同期,我国铁矿砂进口量基本持平、价格下跌,原油、煤炭和天然气等进口量减价扬,大豆、成品油等进口量价齐升。



## 量子世界绽放“她”力量

3月6日,在中国科学技术大学内,彭新华教授(右)与团队成员在中国科学院微结构国家重点实验室内调试设备。

中国科学技术大学彭新华教授是我国量子物理领域的优秀中青年学者,2019年荣获“全国三八红旗手”称号,她一直致力于磁共振体系量子计算及量子信息处理的实验研究,取得了一系列对推动学科领域发展有实质性贡献的研究成果。2021年11月,彭新华教授课题组与德国科学家合作开发一种新型超灵敏量子精密测量技术,并用于暗物质的实验直接搜寻,突破了天文学宇宙学界限,国际权威学术期刊《自然·物理学》发表了该成果。

新华社发

此要巩固壮大实体经济根基,特别是发展先进制造业。”

他表示,将聚力落实重大国家战略任务,服务高水平对外开放,支持浦东打造社会主义现代化建设引领区,推动长三角世界级港口群建设,支持进博会“越办越好”。

海口海关关长施宏伟这段时间一直在思考,如何更好实现海南自由贸易港全岛封关运作“管得住、放得开、效率高、成本低”。

“目前,海关正配合推进全岛封关运作的软硬件准备工作。”他说,海关将配合相关方面做好开放口岸和“二线口岸”建设项目立项工作,正在谋划与高水平自贸港相适应的海关监管模式,完善离岛免税立体防控体系。

专家学者认为,尽管我国外贸发展面临的困难和挑战明显增多,但外贸基本盘仍有较为稳固的支撑,把各项政策落地落实,广大外贸企业努力奋斗,我国有能力有条件实现外贸保稳提质。(据新华社电)

## 新闻分析

## 开年起步稳,外贸保稳提质怎么干?

海关总署7日发布的数据显示,今年前2个月,我国货物贸易进出口总值6.2万亿元,同比增长13.3%,实现平稳开局。

这是高基数下的稳起步——2021年,我国货物贸易进出口总值达到创纪录的39.1万亿元,增长21.4%,国际市场份额进一步提升。

这也是复杂严峻形势下的稳开局——当前全球新冠肺炎疫情仍在蔓延、原材料价格高位徘徊、运力结构失衡,外贸面临较大压力。

“前2个月能有两位数的增长,可以说是不容易的。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说,这表明我国外贸有较强韧性,从出口和进口两方面来看,规模和增速都比较均衡。

数据显示,前2个月我国出口3.47万亿元,增长13.6%;进口2.73万亿元,增长12.9%。民营企业表现稳健,是我国外贸实现平稳开局

的重要支撑。前2个月,民营企业进出口2.99万亿元,增长16.1%,占我国外贸总值的48.2%,比去年同期提升1.1个百分点,活力进一步展现。

今年政府工作报告提出“进出口保稳提质”的预期目标,并作出一系列部署。庄芮注意到,其中第一条是“扩大出口信用保险对中小微企业的覆盖面”。

“在当前全球贸易形势下,出口信用保险对企业的重要性更加突出。这是针对性极强的部署。”她表示,民营企业是我国第一大外贸市场主体,而中小微企业又是民营企业里的大多数,扩大对中小微企业的信保覆盖面,有助于让更多外贸企业卸下包袱、勇敢开拓。

上海海关关长高融昆认为,外贸的基础在于产业,我国已经建立了完备的产业体系,但产业竞争力还不够强,外贸整体竞争力仍有较大提升空间。“因

## 公安机关严厉打击偷拍偷窥“黑产” 抓获犯罪嫌疑人860余名

据新华社电 2021年11月以来,针对偷拍偷窥事件频发,严重侵犯公民个人隐私、影响人民群众安全感,公安部网安局部署开展依法严厉打击偷拍偷窥黑色产业链专项行动,侦破刑事案件160余起,抓获犯罪嫌疑人860余名,打掉窃听窃照专用器材生产窝点15个,缴获专用器材1.1万件,查获被非法控制的网络摄像头3万个。

近年来,随着网络信息技术和光学传感技术的快速发展,摄像头被广泛应用,给群众生产生活带来便利的同时,也给少数不法分子实施偷拍偷窥违法犯罪活动带来可乘之机。

非法破解、控制他人架设的网络摄像头并出售访问权限;将摄像头安装在充电宝、打火机等生活用品内制成窃听窃照专用器材;在宾馆房间、卫生间等场所安装窃听窃照专用器材;传播、贩卖偷拍偷窥内容……这些行为严重侵犯公民个人隐私,严重侵害受害人合法权益,严重影响社会管理秩序。

“公安机关将继续保持对偷拍偷窥违法犯罪行为的高压严打态势,切实维护人民群众合法权益,坚决维护社会管理秩序。”公安部网安局有关负责人表示,广大群众一旦发现个人隐私被偷拍偷窥要第一时间报案,公安机关必将一查到底、严惩不贷。公安机关正告相关违法犯罪人员立即向公安机关投案自首,否则将受到法律的严惩。



## 项目部里走秀迎节日

3月7日,女职工在南京无线谷项目部走秀。当日,中铁建工集团有限公司南京分公司的女职工们

在南京无线谷项目部以时装秀的形式,迎接即将到来的“三八”国际劳动妇女节。新华社发

## 关注 冬残奥会



3月7日,获得冠军的中国选手纪立家(中)、获得亚军的中国选手王鹏耀(左)和获得季军的中国选手朱永钢赛后庆祝。新华社发

据新华社电 7日,北京冬残奥会单板滑雪障碍追逐比赛在云顶滑雪公园进行了4个项目的奖牌争夺。中国选手纪立家、王鹏耀、朱永钢包揽了男子障碍追逐UL级比赛金银铜牌,武中伟在男子障碍追逐LL1级比赛中获得铜牌,实现了中国队在冬残奥会该项目上奖牌“零”的突破。

在中国队包揽“金容融”的男子障碍追逐UL级比赛中,六位中国选手在此前的资格赛中悉数强势晋级。在7日的半决赛中,纪立家、朱永钢、王鹏耀和张义琦包揽晋级决赛的所有名额,为中国队提前锁定全部奖牌。

大决赛起点处四位选手全部是同一代表队的运动员,终点处同时闪耀三面五星红旗——中国队不但一举实现了奖牌“零”的突破,还创造了该项目在冬残奥会上从未有过的“名场面”。最终,19岁小将纪立家摘得金牌,王鹏耀获得银牌,朱永钢因与张义琦发生碰撞在赛道中摔倒获得铜牌。另一位中国小将江紫豪最终排名第七。

滑到终点的纪立家将整个身体扑在雪地上很久,再站起身已是热泪盈眶。“像做梦一样,感觉之前经过的所有困难和挫折,这一刻都值得了!我们中国国家队的残疾人运动员能够为国争光,我觉得非常激动!”他说。

在随后进行的男子障碍追逐LL1级大决赛中,中国选手武中伟在出发时占据优势,但由于与荷兰选手发生碰撞,最终摘得铜牌。另一位中国选手刘扬扬排名第七。

“我会继续在单板滑雪项目上努力的,我的实力不止于此。”赛后,武中伟有一点点懊恼但又充满了自信。

最后结束的男子障碍追逐LL2级大决赛中,中国选手孙奇在出发之后一路领先,但未能将优势保持到后半程,最终以微弱劣势憾居第四。当天还进行了女子障碍追逐LL2级比赛的奖牌角逐。中国选手李甜甜、耿蕊红、胡年佳、王心雨四位小将遗憾无缘前八。

3月12日云顶滑雪公园还将进行残奥单板滑雪坡面回转项目的比赛,在障碍追逐中参赛的多名中国选手将再次向奖牌发起冲击。

## 一举改写历史! 残奥单板滑雪中国队创造「名场面」

## 中国轮椅冰壶队“声波刷冰”

轮椅冰壶比赛不能刷冰。运动员借助投壶杆或直接用手将冰壶推出后,无法人为影响冰壶的行进线路、速度。因此,北京冬残奥会开赛以来,轮椅冰壶赛场国家游泳中心“冰立方”少了冬奥会期间此起彼伏的指挥呐喊声。

呐喊少了,但也不是没有,而是成为卫冕冠军中国队的特色。中国队所在赛道,总能传出中气十足的“Hurry(用力刷冰)”“Whoa(停止刷冰)”等指挥刷冰用语,以及“来喽”“再来点儿”“好球”这些人与人、人与壶交流的口语。看完三场中国队比赛,记者间开玩笑称这些呐喊为“声波刷冰”。

声波显然不能对冰壶产生实质性影响,但中国队四垒王海涛和三垒陈建新激情澎湃,经常在本方投壶后同时大喊指挥用语。到了关键节点,一垒闫卓和二垒张明亮也会全力输出声波。

作为队长,王海涛不仅在大本营附近“声波刷冰”,还会及时与队友沟通出手力度、冰面情况等。

6日晚对阵爱沙尼亚队前,中国队已经两连败。在这场必须拿下的比赛中,中国队在首局就开启“声波刷冰”模式。当时,陈建新第二次投壶需要绕过占位壶,旋进圆心。

冰壶越过前掷线后,王海涛大喊:“Go, hurry, go, go, go, go, go。”冰壶精准旋入圆心,形成2分零制。此后的比赛,中国队气势如虹,“声控”不断,最终以9:3赢得本届赛事首场胜利。

王海涛赛后表示,互相呐喊鼓励,能更好调动兴奋度,算得上是中国队的一大特色。中国轮椅冰壶队教练、前世锦赛冠军岳清爽更为感性,常年在冰壶赛场打拼的她早已将冰壶视为“宝贝”。她希望队员们多与“宝贝”互动,在一声声呐喊中提振士气,深化技战术认知水平。

“虽说冰壶只是个物体,但队员要把它当成‘宝贝’一样爱护。你想要它按照什么线路走,你就应该告诉它。”岳清爽笑言。(据新华社电)



## 冰上“小帮手”

3月6日,志愿者赛前为中国队选手陈建新清洁轮椅。北京2022年冬残奥会轮椅冰壶比赛期间,在国家游泳中心“冰立方”内有一群协助运动员完成比赛的志愿者,他们是“冰上运动员助理”。对于坐在轮椅上的运动员来说,在冰上拿取、移动重约40斤的冰壶很不方便,于是每条赛道分配了两人一组的志愿者,由他们进行擦冰壶、摆冰壶、收无效壶的工作。

据介绍,北京冬残奥会期间,“冰立方”内共有20位志愿者负责这项工作,他们都是在读学生,每天志愿服务时长约8小时。新华社发